

“2万亿误差比重不高”，这是什么话？

言论提要: 在GDP上加水分, 是什么性质、造成何种危害无需多言。岂能对造假行为保持“平常心”, 对明显误差不上心?

现代快报首席评论员 伍里川

国家发改委国民经济综合司副司长丛亮22日表示, 地方GDP相加总和超过统计局核算的全国GDP总量2万亿(国家统计局20日公布的2013年, 全年国内生产总值为56.8845万亿元), 其主要原因是, 各地重复计算、价格差异等核算技术问题。再加上一些地方为追求政绩, 其GDP核算中还存在着一些水分。2万亿的误差, 相对于全国总量, “实际上比重并不是很高, 只有5%左右的误差。”(详见今日快报封3版)

“56万亿GDP中只有2万亿误差不算很高”, 这句话让很多网友惊呆了。2万亿在GDP中的占比超过3.57%, 即使纯粹从数学概念上来说, 也不是小数字。何况, 这是代表一国的统计数据。

GDP应该是实在的, 被误差的这2万亿, 不会像空气一样没有任何

重量和影响, 一句“并不是很高”, 贬低的不仅是一个数字的存在意义。人们不能接受数字游戏——我们不是没有办法做到统计数据的相对精确, 那为什么还要妥协?

听听网友是怎样说的——

@陈思宇在1973: 已经超过3.57%, 还能叫误差?!

@mefu_: 这是在纵容地方政府造假?

这些年来, “误差病”的频发令人愕然, 人民日报曾披露, 自1985年在国家和地方层面分别核算GDP数据以来, 地方统计总和一直高于全国的GDP总量。2011年上半年, 各省GDP总和超全国2.3万亿。

关于误差成因, 也颇多解释, 如重复计算、统计口径不一, 等等。

这一次, 直截了当地说明有地方“玩水”, 算得上是一个“进步”。但

为什么又点到即止呢?

当然, “国家统计局也在做工作, 努力压减水分”。而早在2010年1月, 国家统计局局长马建堂表示, 将抓紧提出国家统一核算地区GDP方案。目的也是为了减少误差。

如今4年过去, “统一核算”并没有出现。其实, 解决误差问题、纠正造假行为, 技术手段只是其次, 最重要的还是从源头上治理。

一些地方玩GDP的水分游戏, 说到底还是“唯GDP”意识不改。在今天, 这样的意识和做法尤其与中央要求不相符。

2013年6月, 习近平在全国组织工作会议上谈到选人用人问题时说, 要改进考核方法手段, 再也不能简单地以国内生产总值增长率论英雄了。而当年12月, 中组部印发《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工

作的通知》, 也有同样要求。

变革考核办法, 是大势所趋。

与此同时, 对故意造假应该持零容忍态度。“不唯GDP”, 不等于可以“游戏”GDP、“打扮”GDP。无论国内国外, GDP仍然是一个严肃、重要的概念。在GDP上加水分, 是什么性质、造成何种危害无需多言。岂能对造假行为保持“平常心”, 对明显误差不上心?

扭转“唯GDP”意识、制止GDP造假, 应该从惩戒、问责开始。

不难看出, 相关部门对一些地方的水分游戏心知肚明, 但人们向从来没有看到惩戒, 即使是点名批评。到底哪些地方玩水分游戏, 怎么就不能呢?

连人为造成的明显误差都能“接受”, 是否也能容忍政绩造假? 不敢深想。

社评互动

比起限牌, 限行是值得考虑的选项

读了现代快报1月22日社评《“不赞成限牌”, 是句公道话》后, 我觉得, 就南京而言, 贸然限牌的确会给百姓生活带来较大不便, 而限行却是一个相对温和、值得考虑的选项。

有人会说, 减轻空气污染有很多方法, 干嘛非要限行不可? 理由主

要有二: 其一是与工厂烟囱相比, 汽车排放的尾气从更低的高度进入空气中, 因而对人的健康危害更大。其二, 相比小汽车, 地铁、大容量巴士的排放强度或排放因子要小得多, 大约仅为前者的十分之一到十五分之一。

常州 程希奕

天天互动: 上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

编读往来 把写作当成一种乐趣

读了现代快报1月21日的《互动, 有你更精彩》和1月22日的《读者: 这样的“编读往来”温暖人》, 笔者作为一名60岁的老人, 也想说几句心里话。

写作不仅可以打发一些无聊的时光, 也可以让自己不断地思考, 生活变得更加充实一点。但笔

者在想, 写作的乐趣不仅仅是文章被媒体采纳, 变成铅字。更重要的是写作过程的快乐。所以, 不要在乎自己的文章不被媒体采用, 只要有所感, 可以尽情大胆地去写。也可以开通自己的博客, 把自己的文章在网上贴出来, 和更多的人分享你的观点。

江宁 彭爱珍

聚焦

新华社发文批评“清房”中的“换马甲”现象。网友支招——清退超标办公房, 要“隔断”糊弄的思维

清退超标办公用房工作正在各地开展, 不少省份已交出去年清房的“成绩单”, 但还有一些问题有待解决。(相关新闻详见今日快报A1版)

办公用房面积应如何确定, 《党政机关办公用房建设标准》中早有标准。

然而, 依旧有不少地方置制度和中央要求不顾。广西横县、安徽望江、甘肃兰州等地均被曝出现

豪华办公楼、超标办公房。

清退超标办公用房还要严防形式主义和“二次浪费”。据媒体报道, 一些地方选择了“换马甲”的变通方式, 假清退、真保留。比如, 有的地方虽然在超标办公用房中隔出了“接待室”“会议室”“储藏室”, 但依旧归领导独享; 有的地方清退出的超标房长期闲置, 形成了新的浪费。

公开清退情况中也存在糊弄

现象。目前多数地方公布的清退数字都很笼统, 只涉及单位总人数和清退总面积, 似有“问题均摊”之嫌。清退出来的房子作何用途也应说明, 否则容易给人形式主义和“二次浪费”猜疑。

期待各地多以标准“照镜子”, 多按规定“正衣冠”, 把中央关于清退超标办公用房的要求落实到位。

据“新华时评”

看点

知名学者刘东和教授: 10多年前, 我去一些地区乡镇调研, 发现那里的乡镇长办公室比市长省长的还要大, 而且里面可供吃喝睡, 配套一应俱全。这既有个人享受的需要, 也有显摆政绩的意味。对这类现象, 必须制止。中央禁令后, 一些地方将超标办公室隔断, 不过应付而已, 实际是给领导办公室做了一次装潢。其实, 清理超标办公房, 仅仅靠隔断是没有用的, 必须要挪。最好的办法是, 统筹规划合并办公, 核准编制人数, 核定出一个部门总的办公用房面积, 多余的办公房, 全部腾出来, 这还不够。腾出来的办公房, 闲置在那也是浪费, 可以拿出来拍卖, 也可以用作公益事业。当然, 这种办法实施起来难度很大。但是, 清理超标办公用房, 避免用一种形式主义反对另一种形式主义, 这是一个根本的方向。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

中国式跟帖

贱你就笑: 我们局长更有才, 把双人床上两枕头拿走一个, 说: 这是单人床, 不超标。

匿名网友: 清理办公用房, 已经演变成地方形式主义。要隔断一些人糊弄的思维。

匿名网友: 中央的初衷是好的, 倡导简朴节约, 可是下面执行走样, 造成浪费, 结果适得其反。

猫么么很快乐: 就不能多人在

一个办公室办公吗? 领导要让群众满意, 首先要带头表率作用。

何福2013: 改形式时间可以很短, 要把思想里根深蒂固的东西改掉是很难的!

静观慧庵: 不让公车私用, 那就私车公用; 不让领导用大办公室, 领导就用好几个小办公室。

到处流浪来了: 在这方面领导们都有创新意识, 为什么不用在工

锐评论 官员不知公车怎么用, 谁该“一头雾水”?

近日, 媒体曝光深圳市机关事务管理局秘书处处长傅贤达, 几乎每个周末开着公车去打高尔夫球。该处长称, 开公车去打高尔夫确实不对, 不过自己并未违法, 因为没有规定说公车该怎么用。(详见今日快报A3版)

每天开公车上下班, 每逢周末开公车去打高尔夫球, 一用就是4年之久, 每年光维修费就达两万

元——这到底违不违法呢?

公车, 是为公而用的车辆, 而非私人的坐骑。周末打高尔夫球, 这是“私事”, 动用公车则是违规违纪。明明是板上钉钉的违法乱纪, 但傅贤达却不服气, 甚至抱怨多多, 俨然成了受尽委屈的“受气包”。尤其耐人寻味的是, 对于公车该如何使用, 有不少公职人员感觉是一头雾水。

公车私用违不违法, 所有的公职人员都心知肚明。但有些人佯装无辜, 装疯卖傻“揣着明白装糊涂”, 不过是习惯了这种权力福利而已。又如, 中央推行八项规定, 挤压灰色收入空间, 他们就嚷嚷“官不聊生”、“为官不易”; 群众一监督, 他们便大呼小叫, 说自己是“弱势群体”。殊不知, 公务员原本就不该有半点的灰色收入, 原本就应该经得起来自社

会各界的监督。可见, 不知公车该怎么用, 该“一头雾水”的, 不是公务员, 而是公众。当然这也提醒有关部门, 既然公车泛滥, 公车诟病已久, 不妨出台并细化公车使用办法, 明文规定公务员上下班、周末等非公时间, 严禁公车私用, 谁若触犯, 严惩不贷。不妨试试。

山东 惠铭生



新华通讯社重点报刊
第5200期
总第6166期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:
发送短信, 彩信至1065830096060
2. 电信用户:
发送短信到10659396060
3. 联通用户:
发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

名嘴说



“人性化执法”的实质就是折扣执法、妥协执法。”——针对南京城区“三小车”回潮现象, 相关部门谈了一些客观原因, 南京电视台《东升工作室》主持人东升直言



“为什么老人住养老院, 就说明子女不孝顺呢?”——子女如何做才算孝道, 南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中质问

“交通事故出了以后, 不是所有的后果都是金钱可以承担的。”——针对有人大代表提出电动自行车买交强险, 十八频道《标点新闻》主持人张彤谈了自己的看法

“在春运期间, 可以将‘黑车’暂时收编, 将杂牌军变成正规军。”——针对春运期间黑车频现, 江苏城市频道《零距离》主持人大林建言

“家长们要注意了, 多教育孩子, 快过年了, 都平平安安的。”——针对四川泸州10龄童在窰井盖旁玩鞭炮被炸飞江苏卫视《新闻眼》主持人金思辰提醒

“春节前很多人带钱回去, 一定要盯好, 别让一年的辛苦白忙。”——针对贵州深山一赌场发生爆炸, 央视《新闻1+1》主持人白岩松, 对农村居民的业余生活表示担忧